课题3溶解度
（示范课）
教师：韩雯

时间：2011年3月14日
1、 教材分析

本课题分为饱和溶液和溶解度两部分，以学生亲身参与的两个“活动与探究”和两个“讨论”为线索组织教学过程。第一个活动通过讨论引入溶解度的概念。
基于以上分析我认为本课题第二课时的重点、难点、疑点及解决办法为以下：
.重、难、疑点及解决办法

   1.重点：（1）建立溶解度的概念

          （2）了解溶解度曲线

   2.难点：正确了解固体物质溶解度的概念，区分溶解性与溶解度在概念上的不同。

   3.疑点：溶解度与一定温度下饱和溶液间的关系。

4.解决办法：

    （1）组织学生讨论：如何比较不同物质在同一种溶剂中的溶解性大小？可以建立固体溶解度的概念，区分溶解度与溶解性在概念上的不同。

    （2）通过一些基础练习，加深学生对溶解度概念的理解。

    （3）通过例题的示范，学生的练习，可以更清楚地使学生理解溶解度和饱和溶液之间的关系。

二、学情分析

学生之前已掌握了饱和溶液与不饱和溶液及他们之间的转化关系，基于以上的基础引入固体物质的溶解度，通过举例让同学们对固体物质的溶解度的四因素加深理解。从而引入溶解度曲线，让同学们亲自动手画溶解度曲线、提起学生学习的兴趣。最后用生活中的几个小实例引入气体物质的溶解度。
三、教学目标

1.固体溶解度的概念；

   2.溶解度曲线；

   3.气体溶解度。
三、教学方法
为了达成以上教学，我准备采用“启发——再现，引导——思考，归纳——总结”的教学方法。

四、教学过程

    [导入]：在生产和科研中，经常用易溶、可溶、微溶和不溶来表示物质的溶解性。那什么是物质的溶解性呢？

[板书]：（一）.溶解性

           1.溶解性：一种物质溶解在另一种物质中的能力。

[学生活动]：根据生活实践讨论：溶解性的大小与哪些因素有关？

[总结板书]：2.溶解性的大小与溶质和溶剂的性质有关，还和温度等因素有关。

[学生活动]：讨论并设计实验：如何通过实验比较不同物质（如氯化钠、硝酸钾在同一种溶剂中的溶解度大小？）

[教师活动]：启发引导学生：在相同温度下，将氯化钠、硝酸钾分别加入相同量的溶剂中，观察哪一种可以溶解更多一点。

[总结]：比较不同物质在同一种溶剂中溶解性大小：

       （1）在一定温度下（相同）

       （2）在一定量溶剂里（相同）

[目的]：锻炼学生利用实验解决问题的能力，进而为引出溶解度的概念作铺垫。

[板书]：（二）.固体溶解度（溶解性的定量描述）

[教师活动]：介绍固体溶解度。

[板书]：1.固体溶解度：在一定温度下，某固体物质在100克溶剂中达到饱和状态时所溶解的质量。

[练习]：下列叙述是否正确：

       （1）食盐在水中的溶解度是36克。

       （2）20℃时，硝酸钾的溶解度为31.6。

       （3）20℃时，在50克水中加入18克食盐后溶液恰好饱和，因此，20℃时，食盐在水中的溶解度为18克。

       （4）10℃时，100克水里溶解了15克蔗糖，所以，蔗糖的溶解度为15克。

[学生活动]：讨论以上说法是否正确，并认真归纳。

[板书]：2.理解溶解度应注意四个因素：（1）条件一定温度下。

                                   （2）标准：100克溶剂中。

                                   （3）状态：饱和状态。

                                   （4）单位：克。

[目的]：通过练习归纳总结，可培养学生分析问题和归纳总结能力。

[提问]：“在20℃时，食盐的溶解度为16克”这句话的含义是什么？

[学生活动]：讨论回答：

            ①20℃时，100克水中最多能溶解36克食盐。

            ②20℃时，食盐在100克水中达到饱和状态时所溶解的质量为36克。

[板书]：（三）.溶解度与溶解性的关系
[教师活动]：讲解物质的溶解性，即物质溶解能力的大小，它是物质本身所固有的一种属性。这种溶解能力既取决与溶质本性，有取决与它与溶剂之间的关系。而物质的溶解度，它是按照人们规定的标准来衡量物质溶解性的一把“尺子”，在同一规定条件下，不同溶质在同一中溶剂中所能溶剂外的不同数量，就在客观上反映了它们溶解性的区别。

[目的]：帮助学生理解在溶解度概念，为什么要强调“在一定温度下”和“在100克溶剂中”。

[学生活动]：阅读教材P135，找出易溶物质、可溶物质、微溶物质和不溶物质溶解度的关系。

[总结板书]：20℃时：溶解度大于10克      易溶物质

                    溶解度大于1克       可溶物质

                    溶解度小于1克       微溶物质

                    溶解度小于0.01克    不（难）溶物质
[板书]：（四）.溶解曲度线
[讲解]：饱和溶液与温度和溶剂量有关，在描述固体溶解度时，溶剂量已经确定（100克），所以固体物质溶解度只随温度的变化而变化。如表7-1。

[学生活动]：根据表7-1中的数据，以横坐标表示温度，以纵坐标表示溶解度作图。

[目的]：通过绘图，锻炼学生的作图能力，且有利于学生对溶解度曲线所包含的意义的掌握。

[板书]：1.溶解度曲线：以纵坐标表示溶解度，横坐标表示温度，画出的表示物质溶解度随温度变化的曲线。

[学生活动]：观察图7-1、7-2，完成以下练习[练习]：通过溶解度曲线图完成以下问题：

       （1）50℃时，氯化铵的溶解度是      ；70℃时，氯化铵的溶解度是      。10℃时，硝酸钠的溶解度是      ；80℃时，硝酸钠的溶解度是      。

       （2）在70℃时，氯化钠、氯化铵、硝酸钾三种物质的溶解度分别为      、      、      。

（3）          时，硝酸钠的溶解度大于硝酸钾的溶解度。

               时，硝酸钠的溶解度等于硝酸钾的溶解度。

               时，硝酸钠的溶解度小于硝酸钾的溶解度。

[目的]：培养学生识图、用图及分析综合能力。

[总结板书]：2.溶解度曲线意义：

              ①可判断某物质在一定条件下的溶解度。

              ②可以比较不同物质在相同温度下或某一温度范围内溶解度的大小。

              ③反映物质的溶解度随温度的变化规律。

[教师活动]：指出气体溶解度的概念。
[板书]：（五）.气体溶解度

         1.气体溶解度：某气体在101千帕，一定温度下，溶解在1体积水了达到饱和状态时的气体体积数。

[学生活动]：阅读教材P137，回答：

           （1）理解气体溶解度应注意哪些问题？

           （2）影响气体溶解度的外界因素有哪些？

[总结板书]：2.注意：①气体溶解度在叙述中一定要指明：101千帕、一定温度、1体积水、饱和状态、无单位。

                    ②气体溶解度随压强的增大而增大，随温度的升高而降低。

[目的]：通过学生对固体溶解度概念的理解，参照阅读材料，培养学生通过比较的方法去认识事物的能力，最后学生练习。

六、教学反思
    通过本节课教学设计，我体会到启发——研究教学模式的实施是当前形势下素质教育对课堂教学的要求，它打破了传统教学中的“一言堂”的被动局面，倡导一种以人为本，注重身心与智力全面发展的素质教育观。
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